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CREAȚII

Ion Ivan RONCEA

Ulpiu Vlad 
„Lumină pentru viitor”

Piesă pentru flaut, harpă și orchestră de flaute

Ulpiu Vlad s-a născut la 27 ianuarie 1945 la Zărnești, județul Brașov.
Studiile muzicale le-a început în orașul natal sub îndrumarea tatălui său și 

le-a continuat la Școala de muzică din Brașov (1956-1957) cu Florica Cristorian
(pian). Continuă apoi la Liceul de muzică 
„Dinu Lipatti” din București (1958-1964), 
unde studiază cu Pavel Tornea (oboi), 
Florența Albu (pian), Matei Jurebiță și 
Filaret Barbu (teorie și solfegiu) și 
Constatin Petrovici (orchestră).

între 1964-1971 este student la 
Universitatea Națională de Muzică din 
București, frecventând cursurile Facultății 
de interpretare muzicală (1964-1967), sub 
îndrumarea profesorilor Boris Zelinschi și 
Edy Guți (oboi), losif Conta (orchestră), 
Filip Bulimar-Pitaru (muzică de cameră), 
Mircea Chiriac (armonie), după care se 
hotărăște să urmeze și Facultatea de 
compoziție și muzicologie (1967-1971), 
fiind discipolul lui Anatol Vieru (com
poziție), Dan Constantinescu (armonie), 
Victor Giuleanu (teorie și solfegiu), Paul 
Jelescu (citire de partituri), Zeno Vancea și 
Myriam Marbe (contrapunct), Tudor Ciortea 
(forme), Emilia Comișel (folclor).

După absolvirea studiilor universitare
s-a perfecționat la Academia „Santa Cecilia” din Roma (1971-1972), urmând 
cursurile pentru studenții străini cu Virgilio Mortari (compoziție) și a participat la 
International Composer’s Workshop -  Borovetz (1981), și la International 
Composer’s Workshop -  Gaudeamus, Amsterdam (1984), conduse de Dimiter 
Christoff și Ton de Leeuw.
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A ocupat funcțiile de cercetător în folclor muzical la Universitatea Națională 
de Muzică din București (1971-1977), cercetător la Institutul de Cercetări 
Etnologice și Dialectologice din București (1977-1980) și redactor (1980-1984).

Intre 1984-1992 a fost director la Editura Muzicală a Uniunii Compozitorilor 
și Muzicologilor din România, după care a condus Direcția muzică din Ministerul 
Culturii (1992-1993). Devine conferențiar (1993-1996) și apoi profesor (din 1996) 
la Universitatea Națională de Muzică din București. Este membru al Uniunii 
Compozitorilor și Muzicologilor din România din 1973.

A fost distins cu Premiul I la Festivalul Tinerilor Interpreți din România, oboi. 
(1964); Premiul special acordat de Universitatea Națională de Muzică din 
București (1971); Medalia Meritul Cultural, clasa a ll-a (1983); Premiul George 
Enescu al Academiei Române (1985); Premiul I al Uniunii Compozitorilor și 
Muzicologilor la Festivalul Național Cântarea României (1987); Premiul Uniunii 
Compozitorilor și Muzicologilor din România (1991, 1995, 2000, 2003); Ordinul 
Meritul Cultural in grad de Ofițer (2004).

A fost membru în juriile unor concursuri de compoziție, folclor și interpretare 
și a participat la schimburi culturale internaționale în: Bulgaria, Cehoslovacia, 
Rusia, Ungaria, Germania, Olanda, Norvegia, Israel, Polonia, Franța, S_UA.

Opera lui Ulpiu Vlad cuprinde aproape toate genurile muzicale. în domeniul 
simfonic a compus lucrări de referință, precum: Cum greu din adâncuri (1971): 
Vise I (1972); Aduceri aminte (1973); Timpul oglinzilor (1974); Inscripție în 
inimi -  Simfonia brevis (1978); Simfonia I -  Drumuri în lumină (1979); Vise II 
(1982); Simfonia II -  Din inimi (1984); Izvoare, (1987); Lumini în asfințit (1991); 
Din bucuria viselor (1991); Jocul viselor I (1992); Deodată, visele (1994); 
Lumina viselor (1995); Prin fereastra rezonanțelor (2003); Poetica viselor 
(2003); Prin lumina rezonanțelor (2004).

Din muzica vocal-simfonică se remarcă Acesta-i pământul, (1970), cantată 
pentru cor mixt si orchestră si Mozaic, ciclu cameral -  vocal - simfonic (1974- 
1978).^

în genul coral a scris lucrarea Bucuria împlinirii - De nuntă (1988), cantată 
pentru cor a cappella, iar muzica electronică este reprezentată de piesele: 
Rezonanțe pe fond roșu I (2004); Rezonanțe pe fond roșu II -  Trio pentru flaut, 
percuție, pian și bandă magnetică, (2004) și Rezonanțe-n viitor XI B, (2004) 
muzică pentru pian și bandă magnetică.

Muzica de cameră este poate genul cel mai cultivat de Ulpiu Vlad. Pot fi 
întâlnite combinații instrumentale, vocale și timbrale foarte interesante, inedite și 
ingenioase. Din bogata listă a lucrărilor camerale vor fi amintite aici doar cele 
pentru harpă sau acelea în care apare și harpa: Gânduri (1971), piesă pentru flaut 
și harpă; Mozaic (1974-1978) piese solo pentru: soprană, alto, tenor, bas, flaut 
piccolo, flaut, oboi, corn englez, clarinet în Sib, fagot, corn în Fa, trompetă în Sib, 
trombon, tubă, vioara I, vioara II, violă, violoncel, contrabas, harpă, pian, percuției 
percuție II, percuție III; Cumpăna luminii (1982), piesă pentru flaut piccolo, flaut, 
oboi, clarinet, fagot, corn, trompetă, trombon, harpă, pian, percuție, vioară, violă, 
violoncel, contrabas, din ciclul Mozaic; Portrete (1987), piesă pentru harpă solo;
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Taina viselor II (1993), cvintet pentru suflători și harpă; Împletirea viselor II 
(1997), trei piese pentru flaut, oboi, clarinet, fagot, corn, trompetă, percuție, pian, 
harpă, vioara I, vioara II, violă și violoncel; Rezonanțe-n viitor (1997-1998), piese 
solo pentru: I și V-clarinet, II și Vl-fagot, lll-corn, IV- oboi, Vll-flaut, Vlll-percuție, 
IX-violoncel, X- vioară, XI pian, Xll-harpă; Rezonanțe pe fond verde (2001), trio 
(două piese) pentru flaut, harpă și violoncel; Rezonanțe pe fond pal (2002), piesă 
pentru harpă și orchestră de coarde.

în domeniul muzicologiei Ulpiu Vlad are numeroase transcrieri muzicale din 
folclor (în colaborare cu Cristina Rădulescu-Pașcu), prelegeri, comunicări 
științifice, conferințe, studii și eseuri, publicate în: Revista de Etnografie și Folclor, 
Revista Muzica, Cronica Română, Actualitatea Muzicală, sau rostite la Radio 
România și în diverse forumuri și întâlniri muzicale din țară și străinătate 
(Norvegia, Bulgaria, Cehia, S. U. A., Olanda, Slovacia, Polonia etc.).

O excepțională contribuție muzicologică o aduce teza sa de doctorat: 
Determinări selective, stabilite prin codificare semiografică, în lucrarea 
Poetica viselor, care va fi publicată de Editura muzicală în 2005 sub titlul 
Determinări selective în Poetica viselor.

Ulpiu Vlad a ales drumul creației componistice după o frumoasă experiență 
ca interpret -  oboist, cu rezultate remarcabile atât ca solist, cât și ca instrumentist 
în orchestră sau ansambluri camerale, și a reușit să-și formeze o gândire 
creatoare proprie.

într-o primă fază el și-a conceput lucrările prin prisma unor complicate 
simbioze între materialul arhitectural și edificarea propriu-zisă a operelor, atât prin 
reflecție creatoare directă, cât și mediată prin strategii specifice fiecărui opus.

Natura sa interioară, precum și conștiința muzicală axată pe performanță 
interpretativă, l-au condus spre elaborarea unor lucrări extrem de complexe, 
puternic energizate, dar și cu un anumit grad de rigiditate, a căror materializare 
sonoră necesită o foarte mare virtuozitate.

Se remarcă din acest stadiu com ponistic  Sonata pentru oboi și 
pian/clavecin (1969), în care materia sonoră este direcționată integral spre 
liniamentul expresiv vizat de compozitor și Cum greu din adâncuri (1971), 
simfonie concertantă pentru violoncel, pian și orchestră, ce presupune acționări 
diferențiate asupra unor procente din materia sonoră, pentru a obține serii de 
direcționări adiacente fluxului sonor, serii ce amplifică substanțial cuprinderea 
expresivă a operei respective.

Ulpiu Vlad consideră că dualitatea sistemelor reflecției creatoare directe și 
reflecției creatoare mediate este o trăsătură componistică ce se împlinește pe 
parcursul întregii sale creații, certificând în unele opusuri - etaloane superioare de 
potențare reciprocă a acestora.

Foarte curând, compozitorul a simțit nevoia să flexibilizeze și să încălzească 
materia sonoră utilizată, diminuând în același timp gradul de entropie ce amenința 
evidențierea substanței expresiei artistice prin sisteme componistice complexe, ce 
conțin seturi de norme creatoare, cât și excepții ale acestora - pentru situațiile în 
care s-ar diminua valoarea rezultatului artistic prin aplicarea lor.
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Punctul culminant al acestui stadiu creator îl constituie Ciclul cameral- 
vocal-sim fonic Mozaic (1974-1978), ce prezintă posibilități nelim itate de 
combinare atât între diferitele instrumente ale orchestrei simfonice, cât și între 
acestea și cvartetul vocal. Astfel, pe lângă piese solo, pot fi construite duouri, 
triouri, cvartete, cvintete, sextete, septete, octete, nonete, dixtuoruri, piese pentru 
orchestră de coarde, orchestră de cameră, etc., mergând de la îngemănări 
instrumentale uzuale - în forme mai mult sau mai puțin clasice, până la cele mai 
imprevizibile împletiri vocal-instrumentale sau orchestrale, în forme libere, 
asimetrice, frânte, surprinzătoare.

Ciclul Mozaic conține germenii sistemelor componistice ulterioare, sisteme 
prezente în Ciclul viselor și Ciclul rezonanțelor, și fundamentate pe determinare 
selectivă, pe modurile de nedefinire, echilibru și complexitate, grupate pe principiul 
preponderenței unei anumite categorii sonice, precum și pe redefinirea categoriilor 
sintactice din perspectiva indeterminării, toate teoretizate de Ulpiu Vlad în teza de 
doctorat și în volumul Determinări selective în Poetica viselor.

Experiența componistică și visul -  în sensul părăsirii realității pentru a intra 
în lumea sonoră eternă, l-au condus pe Ulpiu Vlad la o concepție întemeiată pe 
ideea de selecție, în cel mai larg sens al travaliului creator, în care nivelul de 
determinare selectivă este rezultatul unei profunde tensiuni spirituale. Accentul 
cade, așadar, pe limitarea determinării, impusă de necesități specifice fiecărui text 
muzical, din care rezultă o indeterminare cu funcție pozitivă.

Creația muzicală a fost și este încă împărțită în două mari categorii: creație 
muzicală orală și creație muzicală scrisă. Ulpiu Vlad propune o sinteză între 
aceste două categorii, o sinteză care le preia esența, respectiv o muzică scrisă și 
orală în același timp, o muzică selectiv determinată. Strategia imaginativă a 
operelor cu diferite grade de determinare selectivă necesită o serie de pârghii mai 
puțin vizibile, concretizate în îngrădirile pe care le stabilește compozitorul pentru a 
evita neîmplinirile interpretative.

Sistemul ce cuplează elementele operei muzicale la nivelul intim al tuturor 
componentelor funcționează la Ulpiu Vlad și între elementele determinate și cele 
indeterminate, obligând interpreții să-și manifeste personalitatea creatoare în 
acord cu cea a compozitorului.

Autorul apreciază că este necesar să înțelegem fenomenul muzical în 
ansamblul său, să studiem toți vectorii activi din componența sa -  și cei care se 
aud și cei care nu se aud, și cei care se văd și cei care nu se văd -  și să acționăm 
diferențiat asupra lor, pentru a nu tulbura impulsul creator natural.

Și acest stadiu componistic poate fi fracționat într-o serie de etape 
creatoare, prin care se propun, se dezvoltă și cizelează treptat principiile plăsmuirii 
specifice fiecărui opus. Lucrările reprezentative sunt: Poetica viselor (2003), trei 
piese pentru soliști și ansamblu instrumental imprimat pe bandă magnetică și Prin 
lumina rezonanțelor (2004), piesă pentru violoncel și orchestră de cameră. 
Pentru Ulpiu Vlad muzica înseamnă viață, viața pulsează în in fin ite le ei 
dimensiuni, cel mai important fiind sufletul operei de artă, sufletul lucrării muzicale,

6
https://biblioteca-digitala.ro



MUZICA Nr. 2/2009

fixat prin energie superioară incorporată de compozitor, amplificat și transmis 
auditoriului prin fiecare interpretare.

încotro se va îndrepta Ulpiu Vlad pentru a-și continua drumul creator e greu 
de spus. Probabil că nici el nu știe, dar cu siguranță va găsi calea.

Scriind pentru harpă solo, sau folosind harpa în diverse ansambluri 
camerale și orchestrale, Ulpiu Vlad a ajuns să cunoască bine instrumentul. 
Această experiență, coroborată cu o profundă cunoaștere a instrumentelor de 
suflat, l-a ajutat să dea la iveală un nou opus, de o ingeniozitate și o complexitate 
excepțională: Lumină pentru viitor1, piesă pentru flaut, harpă și orchestră de 
flaute.

1 Lucrarea Lumină pentru viitor este dedicată lui Ion Ivan-Roncea, Pierre-Yves Artaud și Orchestrei 
franceze de flaute, care au prezentat-o în primă audiție mondială în 12 octombrie 2006 la sala „Cortot” 
din Paris. Varianta pentru flaut și harpă a fost cântată în primă audiție absolută de Ion Bogdan 
Ștefănescu și Ion Ivan-Roncea la Muzeul Șuțu în 26 septembrie 2006 și repetată la Ateneul Român în
1 octombrie 2006.
2 Toate piesele pentru harpă solo, camerale și concertante cu harpă au fost cântate în primă audiție, și 
reluate ulterior, de Ion Ivan-Roncea.

Dacă în precedenta sa lucrare concertantă pentru harpă și orchestră - 
Rezonanțe pe fond pal2 - își propunea o extindere a virtualităților expresive ale 
harpei și ale orchestrei de coarde, menită să creeze o întreagă paletă de stări 
emoționale, Lumină pentru viitor merge mai departe, lărgind paleta de exprimare 
a harpei și valorificând la maximum posibilitățile tehnico - expresive ale flautului 
solo și orchestrei de flaute.

Ca și celelalte muzici ale lui Ulpiu Vlad, nici piesele pentru harpă nu pot fi 
judecate după tiparele clasice.

Din punct de vedere formal, în Lumină pentru viitor se întâlnesc puține 
alcătuiri de tip clasic, locul temelor muzicale tradiționale fiind luat de idei/structuri, 
grupate în secțiuni. Muzica este gândită modular și mozaicat, întrunind 
configurații formale flexibile și schimbătoare ce țin de formele libere și formele 
deschise. Articularea modulară îi permite autorului să construiască module 
variabile, foarte diferite între ele, interconectabile și interșanjabile, ce se succed pe 
principiul alternanței: tensiune-relaxare, repede-lent, tare-încet, melodic-ritmic, 
cantabil-necantabil, consonant-disonant etc. Este un fel de constructivism formal 
ce se manifestă printr-o permanentă geometrie variabilă, reglată prin procedeul 
determinării selective (casetele).

Sistemul armonic este compozit, pornind de la armonia clasică, trecând - 
prin utilizarea modurilor existente și a unor moduri create de compozitor - la 
utilizarea unor conglomerate armonice de o complexitate uimitoare, într-o 
prefacere continuă. Predomină în general armonia nongravitațională, masa sonoră 
plutind într-o suspendare armonică fără atracții și rezolvări de tip clasic.

în ritmică, pe lângă formulele tradiționale abundă valorile cu ritmuri inegale, 
foarte variate și într-o continuă schimbare. Sunt caracteristice mai ales contrastele 
puternice, purtătoare de trăiri extreme.

Sub raport tensional piesa se caracterizează prin acumulări și rarefieri, 
încărcări și descărcări energetice, realizate fie prin treceri subite de la o nuanță la
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alta, fie prin construcții treptate. Plaja tensională și regsitrală este imensă, folosind 
toate nuanțele spectrului dinamic și tot ambitusul instrumental.

în planul expresiei, toate aceste structuri contrastante - purtătoare de 
sensuri -  exprimă gândul interior al compozitorului, energizat de rezonanța 
interpretului și asocierea ascultătorului într-o vibrație și comunicare muzicală 
comune. La Ulpiu Vlad importantă este ideea și trăirea emoțională a unor stări 
poetico-muzicale pline de semnificație, care transmite - așa cum spune însuși 
compozitorul - un mesaj elevat, un „ceva” din sfera înaltă, o energie superioară.

Venit din lumea interpreților este legat de interpretare mai mult decât alți 
confrați de breaslă, iar lucrările sale urmăresc găsirea „unui raport optim între 
scriitura contemporană și interpretarea lor”1

1 Valentina Sandu-Dediu, Precizia indeterminării, în Vlad, Ulpiu. Determinări selective în poetica 
viselor, Editura muzicală, București, 2005, 5.
2 Explicațiile de mai jos sunt puse la dispoziție de compozitor și pot fi găsite și în volumul Vlad, Ulpiu. 
Determinări selective în poetica viselor, Editura muzicală, București, 2005, 5.

întreaga lucrare este concepută pe ideea dialogului dintre monodia flautului 
și discursul armonic al harpei, cu ruperi improvizatorice, în care este valorificat 
întregul potențial al familiei flautelor, cu mulțimea de timbre și culori, combinații 
inedite și viu desenate, efecte și procedee tehnice de mare virtuozitate și 
rafinament expresiv.

Compozitorul apelează la imaginația și fantezia interpreților, făcându-i 
părtași la actul de creație. Piesa este o pledoarie pentru culoare și melodie, pentru 
armonii și polifonii nemaiauzite, pentru ritmuri și contraste imprevizibile, ce se 
desprind dintr-un univers poetico-muzical sensibil cu totul special, și se exprimă 
printr-un limbaj modal propriu - așternut în pagină cu ajutorul unui sistem 
semiografic ingenios și personal.

Pentru concretizarea acestui demers, compozitorul a folosit mai multe tipuri 
de scriitură muzicală, și anume: scriitura clasică și scriitura concentrată, sub formă 
de casete cu diferite grade de determinare selectivă (la harpă); scriitura 
proporțională și scriitura concentrată, sub formă de configurații și casete cu diferite 
grade de determinare selectivă (la flautul solo și orchestra de flaute).

Partitura este împărțită în măsuri convenționale de patru timpi. Pe fiecare 
sistem sunt câte două măsuri, fapt ce permite superpoziția mai multor tipuri de 
semiografie, în funcție de necesitățile textului muzical. Timpii sunt despărțiți printr- 
o bară punctată ce încadrează un spațiu echivalent cu o pătrime, a cărei indicație 
metronomică este notată în momentele în care intervin schimbări.

Această scriitură muzicală complexă, ce conține o serie de semne grafice 
specifice autorului, este determinată de viziunea sa asupra libertății în creația 
componistică și interpretativă, și este asumată împreună cu tot ce poate generale 
plan artistic, atunci când sunt implicați interpreți dornici să sporească, prin fiecare 
concretizare sonoră, nuanțările expresive și forța de comunicare a lucrării.

Pentru o mai bună înțelegere a scriiturii concentrate de către interpreți, 
compozitorul a elaborat o legendă explicativă2 , din care -  în această analiză - vor 
fi prezentate doar configurațiile1 selectiv determinate ale harpei.
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Caseta selectiv determinată de tip D.

Caseta selectiv determinată de tip D conține o serie de modele armonico- 
ritmice pe care interpretul le poate combina liber, sau poate crea în spiritul lor, 
pentru obținerea unor structuri cu diferite grade de complexitate.

Semnele grafice U A  indică faptul că durata acordurilor și a intervalelor 
armonice este ad libitum. Săgețile verticale, cu sens ascendent și descendent, 
existente după armură, indică posibilitatea de a executa acordurile și intervalele 
armonice și în alte registre.

Foarte importante sunt pauzele din cadrul structurilor. Ele nu sunt notate în 
partitură dar se subînțeleg, întrucât contribuie în mod deosebit la caracterul 
formulelor melodico-armonico-ritmice și la încadrarea acestora în fluxul sonor.

în concretizarea configurației, pot fi create momente armonice aerate, 
înlănțuite melodic, sau momente armonice puternic tensionate, însoțite de șocuri 
imprevizibile de natură dinamică, spațială, agogică, sau combinații ale acestora. 
Semnul grafic conține elemente ce aparțin unor categorii sintactice plurivalente 
distincte, ce pot fi concretizate sonor atât individual, cât și în diferite strategii 
combinatorii.

în situația în care interpretul construiește componentele, prioritar în 
succesiune, pune în evidență profiluri specifice categoriei sintactice plurivalente 
polifonico-ritmico-agogică, definită ca suprapunere a unor succesiuni -  diferite 
sau predominant diferite -  de evenimente sonore, situate sau/și structurate 
pe suprapunerea unor succesiuni de formule ritmice -  diferite sau predominant
1 Casetele și configurațiile improvizatorice -  cu toate explicațiile necesare - se găsesc în partitura 
generală și în partiturile soliștilor.
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diferite pe verticală -  și însoțite de succesiunea sau suprapunerea unor succesiuni 
de indicații de mișcare, de tensionare sau relaxare -  identice, predominant 
identice, predominant diferite sau diferite pe verticală, în cazul suprapunerii.

în această categorie se impun configurațiile polifonico-ritmico-aqogice 
compuse pe înălțimi diferite.

A tunci când in terpre tu l constru iește  com ponente le, p rio rita r în 
simultaneitate, pune în evidență aspecte specifice categoriei sintactice plurivalente 
omofono-ritmico-agogică, definită ca suprapunere a unor succesiuni -  diferite sau 
predominant diferite -  de evenimente sonore, situate sau/și structurate pe 
suprapunerea unor succesiuni de formule ritmice -  identice sau predominant 
identice pe verticală -  și însoțite de succesiunea sau suprapunerea unor 
succesiuni de indicații de mișcare, de tensionare sau relaxare -  identice, 
predominant identice, predominant diferite sau diferite pe verticală, în cazul 
suprapunerii.

în această categorie se impun configurațiile omofono-ritmico-aqoqice 
compuse pe înălțimi diferite. Semnul grafic poate fi întâlnit și în componența 
categoriilor sintactice plurivalente de factură polifonică, având de fiecare dată 
valențe expresive specifice.

Configurația conține simbolurile prin care se indică necesitatea creării 
unor aglomerări treptate -= C J  , aglomerări maxime i i sau rarefieri treptate 

de evenimente muzicale. Grupate sub linia de durată, ele permit 
interpretului să stabilească spontan, în funcție de necesitățile textului muzical, 
ordinea acțiunilor constructive, locul și durata acestora. Simbolurile aparțin 
categoriei sintactice simple teoretice agogice, definită ca succesiune a unor 
indicații de mișcare, de tensionare sau relaxare, sau din juxtapunerea ori 
suprapunerea unor succesiuni de indicații de mișcare, de tensionare sau relaxare, 
în cazul juxtapunerii și a suprapunerii, succesiunile pot fi identice, predominant 
identice, predominant diferite, sau diferite.

în aplicațiile componistice și interpretative, semnul grafic primește și valențe 
dinamice, spațiale -  determinate, selectiv determinate sau indeterminate - 
încadrându-se, după caz, în categorii sintactice plurivalente a căror denumire se 
va stabili în funcție de rolul fiecărei categorii simple constitutive, în momentul 
implicării în textul muzical.

Caseta precizează înălțimile acordurilor și intervalelor armonice pe care 
interpretul urmează să le combine liber, fie de sine stătătoare, fie în diverse 
suprapuneri, dar permite și creația spontană în spiritul modelelor armonico-ritmice 
existente.

Durata casetei este determinată, dar duratele componentelor sunt la 
latitud inea in terprețilo r. Ei vor folosi doar elementele necesare creației 
componistico-interpretative spontane concrete și vor introduce pauze pentru 
eficientizarea diversificării și direcționării fluxului sonor.

Se poate aprecia că semnul grafic conține un grad mediu de indeterminare, 
ca efect al unei determinări selective medii, cu eficiență remarcabilă în plan 
artistic.
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Caseta selectiv determinată de tip D -  ca de altfel toate tipurile de casete 
existente -  presupune implicarea interpreților în actul creator. Fiecare zvâcnire 
poate fi inițiativă, continuare, completare, deschidere, prin implicare, prin 
incorporare de energie în sunete și în liniște. în această dimensiune sistemul 
componistico-interpretativ face cu ușurință corp comun cu celelalte elemente, 
devenind sursă de iradiere a vibrațiilor artistice superioare, capabilă să stabilească 
legături cu fiecare auditor, să-l determine să se integreze și să emită la rândul său, 
prin intensitatea trăirilor emoționale, energie superioară, ce se însumează, se 
amplifică și dă adevărata valoare a operei. Dar, la dimensionarea reală a creației 
muzicale participă diferențiat, dar nu întotdeauna prioritar, compozitorul, interpreții 
și auditoriul. Din energia tuturor se naște esența muzicii

Acesta trebuie să fie nivelul desfășurării ritualului muzical. Declanșat 
undeva, în spiritul și mintea unui singur om - compozitorul, el poate implica un 
număr impresionant de participanți la actul recreării prin interpretare, devenind 
model existențial.

Configurația selectiv determinată nr. 11.

Caseta sugerează combinații diferite -  atât pe pozițiile indicate, cât și pe 
înălțimi ad libitum, în diferite registre, constând în: desene melodico-ritmice cu 
diferite grade de agilitate, scurte pasaje aleatorice de virtuozitate, ritmuri 
asimetrice pe un număr variabil de sunete, din care să rezulte în același timp un 
joc melodico-armonic, tremolouri în cele mai variate poziții, apogiaturi simple, 
duble, triple, multiple -  melodice sau armonice, ascendente sau descendente -  în 
cele mai variate poziții și impulsuri ritmice etc.

în lectura casetei pot fi folosite, direct sau în multiple combinații, toate 
elementele muzicale existente, sau doar o parte a acestora. Totodată, caseta 
poate fi citită din orice punct, fie cu același element la ambele mâini, fie cu 
elemente diferite.

Liniuța care taie caseta în colțul din stânga sus arată că desenul grafic al 
elementelor muzicale nu indică modul de concretizare sonoră a acestora sau a
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combinațiilor posibile, ci numai prezența lor, deci posibilitatea de a le folosi. De 
altfel, elementele muzicale vor fi combinate în formule melodico-armonico-ritmice, 
cu diferite grade de complexitate și variabilitate, ce se vor încadra discursului 
muzical din momentul respectiv.

Semnele grafice dau interpreților posibilitatea să realizeze, ad libitum, 
aglomerări treptate aglomerări maxime i l , rarefieri treptate
material muzical.

Combinațiile muzicale pot primi de la o interpretare la alta semnificații 
creatoare puternic diferențiate, chiar în cadrul aceleiași casete.

Astfel, realizarea unor formule melodico-ritmice cât mai diverse va fi utilizată 
de interpret pentru evidențierea unor structuri melodico-ritmice, cu diferite grade 
de rarefiere sau concentrare, definite din punct de vedere intonațional. Crearea 
unor scurte pasaje de virtuozitate -  imprimă structurii strălucire, îndeosebi în forma 
pluridimensională, în care virtuozitatea se manifestă și sub aspect dinamic, agogic, 
și spațial.

Executarea de ritmuri asimetrice pe un număr variabil de sunete, din care să 
rezulte în același timp un joc melodico-armonic pe înălțimi ad libitum, permite 
asocierea unor tensiuni puternic diferențiate, chiar în cadrul aceleiași formule, 
întrucât poate fi concretizat în orice structură armonico-ritmico-registrativă.

Tremolourile între diverse sunete pot fi create într-o multitudine de 
poziționări și impulsuri ritmice. Sensul tremolourilor, numărul de sunete ce 
alternează, modul în care acestea sunt grupate, intervalele pe care se realizează, 
viteza de execuție, direcționarea tensiunii interioare, caracterul reperelor, se 
stabilesc spontan în momentul creației componistico-interpretative.

Un loc aparte îl ocupă tremolourile asimetrice, în care toate elementele 
fluctuează imprevizibil, dând naștere unei frământări interioare, ce devine extrem 
de activă prin asociere cu elemente dinamice, agogice, secționări neașteptate.

Apogiaturile simple, duble, triple, multiple, melodice sau armonice, 
superioare sau inferioare particularizează considerabil actul creator. Combinarea 
imprevizibilă a apogiaturilor superioare cu cele inferioare, a apogiaturilor simple cu 
cele duble, triple, multiple, a apogiaturilor melodice cu cele armonice, ritmurile și 
melodica lor, asocierea, fără restricții prestabilite, cu elemente dinamice, agogice, 
spațiale, contribuie la definirea expresiei generale a întregii lucrări.

Semnul grafic conține elemente ce aparțin unor categorii sintactice 
plurivalente distincte. Ele pot fi concretizate sonor, atât individual, cât și într-o 
infinită strategie combinatorie, determinată de contextul prezenței.

Configurația conține și semnele grafice prin care se indică necesitatea creării 
unor aglomerări treptate, aglomerări maxime sau rarefieri treptate, de evenimente 
muzicale. Grupate sub linia de durată, ele permit interpretului să stabilească spontan 
ordinea acțiunilor interpretative, locul și durata acestora. Aceste simboluri aparțin 
categoriei sintactice simple agogice, definită în cadrul semnului grafic anterior.

în aplicațiile componistice și interpretative, semnul grafic primește și valențe 
dinamice, spațiale -  determinate, selectiv determinate sau indeterminate - 
încadrându-se, după caz, în categorii sintactice plurivalente a căror denumire se
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va stabili în funcție de rolul fiecărei categorii simple constitutive, în momentul 
implicării în textul muzical. Semnul grafic poate fi întâ ln it și în alcătuirea 
categoriilor sintactice plurivalente de factură polifonică, având de fiecare dată 
valențe expresive specifice.

Durata casetei improvizatorice de tip C este determinată, dar sistemul 
componistico-interpretativ este la latitudinea interpreților. Ei vor folosi doar 
elementele necesare creației spontane concrete și vor introduce pauze pentru 
energizarea, diversificarea și direcționarea fluxului sonor.

Se poate aprecia că semnul grafic conține un grad maxim de indeterminare, 
ca efect al unei determ inări selective minime, cu eficiență componistico- 
interpretativă remarcabilă.

în ceea ce privește flautul solo, în piesa Lumină pentru viitor sunt folosite 
patru tipuri și mărimi de instrumente: piccolo, flautul normal (C), flautul basso și 
flautul contrabasso.

Orchestra de flaute este alcătuită din 20 de instrumentiști, distribuid după 
cum urmează: 4 interpreți vor cânta la flautul normal și la piccolo, 6 interpreți vor 
cânta la flautul normal și la flautul alto în sol, 6 interpreți vor cânta la flautul 
normal și la flautul basso, 4 interpreți vor cânta la flautul normal și la flautul 
contrabasso.

Lumină pentru viitor este o lucrare monopartită compusă pe principiul 
alternanței tensionale, într-o succesiune de momente liniștite și tensionate.

Secțiunea1 introductivă (măsurile 1-36): Prima idee muzicală începe cu o 
pedală sincopată a harpei, obținută prin repetarea flajoletului fa diez, în octave 
calme, alternând ritmuri de optimi și pătrimi cu pauze de aceiași valoare sau mai 
mari. Această reluare insinuantă a aceluiași sunet induce o stare evocatoare, sau 
de reverie meditativă.

Pe acest fundal monocrom flautul se irizează în discursul harpei printr-un 
efect de whistle-tones realizat pe sunetul re; este un joc de armonice care treptat 
se topește într-o pedală pe sunetul fa în registrul acut, pedală în cadrul căreia sunt 
indicate momente improvizatorice pe sunete naturale, armonice și multifonice, cu o 
pregnantă tentă de virtuozitate. Intervalica este sugerată printr-o linie șerpuită pe 
care fiecare interpret o va traduce în felul său.

q= 52

1 Din rațiuni ce țin de realizarea analizei muzicale, piesa va fi divizată convențional în secțiuni.
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Ex. 1a: secțiunea întâi - prima idee muzicală

Piccola se alătură flautului solo la măsura șapte, preluând și continuând 
într-o secvențare liberă discursul solistic. La măsura zece intră și flautul alto cu un 
discurs imitativ, ce vine să întregească și să împlinească fluxul muzical. Tot acum, 
harpa își lărgește sfera și profilul melodic, adăugând sunetele si, și-apoi do, 
realizând un joc ritmico-armonic pe cele trei flajolete.

La acest grup soli se adaugă pe parcurs și alte piccole, apoi flautul bas, și 
tot așa, rând pe rând - întregul ansamblu flautistic.

Sonoritatea se îmbogățește treptat și se colorează într-o multitudine de 
timbre, ce formează o curgere sonoră uniformă și variată totodată.

Discursul evoluează de la starea poetico-evocativă: dolce, elevato, lontano. 
spre o încălzire moderată. Se cântă molto espressivo, poco a poco crescendo, și 
uneori, agevole, con brio -  un con brio agil dar calm, doar agil și dinamic însă fără 
tensiuni importante. Este mai degrabă o mică învolburare a valului muzical, decât 
o irumpere sonoră.

întreaga secțiune se derulează în nuanțe de la pp la mf, cu o creștere 
pasageră la f în măsurile 24-25, creând o zonă dinamică moderată, de maxim doi.

După un scurt respiro, la măsura 26 harpa propune o nouă idee muzicală cu 
un profil mixt, evoluând între discursul melodic și cel polifonic. Este o cantilenă 
frumoasă care se cântă expresiv, cu simțire și vibrație, ce conduce curgerea 
muzicală spre o calmare și o rezolvare a tuturor tensiunilor.
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Ex. 2: secțiunea a doua

Secțiunea a treia (măsurile 58-88) este eminamente improvizatorică. 
folosind procedeul determinării selective1: caseta de tip D la harpă și configurația 
numărul 7 la flautul solo și orchestra de flaute. Sunt indicate înălțimile și sunetele 
pe care se poate improviza și efectele dorite, iar interpreții trebuie să traducă în 
muzică desenele sugestive din casetele improvizatorice.

1 Casetele și configurațiile improvizatorice -  cu toate explicațiile necesare - se găsesc în: Vlad, Ulpiu. 
Determinări selective în Poetica viselor și în partitura piesei Lumină pentru viitor.

Flautul bas creează o perdea sonoră de sunete scurte dar mobile. La 
măsura 60 intră și harpa, improvizând melodic în registrul extrem-grav, la începui 
calm - cvasi misterios: pp, agevole, inventivo, aerato.

Pe parcurs, cele două instrumente soliste urcă în registrul mediu și acut, 
flautul bas schimbând cu flautul normal și-apoi cu piccola, iar de la măsura 63 li se 
alătură și orchestra. Harpa adaugă mereu alte sunete: scurte apogiaturi, tremolouri 
vesele, acorduri zvelte, iar flautul cântă sunete naturale, eoliene și frullato, 
tremolori, slap-uri, tong-ram, bisbigliando, baleiaj de armonice glissando, whistle- 
tone, diferite tipuri de vibrato, sunete produse cu vocea, într-o desfășurare de 
virtuozitate impresionantă.
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Dinamica crește treptat de la p la ff, discursul se animă, capătă volum și 
viteză printr-o ritmică foarte agilă, tensiunea crește creând contraste bruște - 
puternice. Se configurează astfel o zonă dinamică de maxim unu, cu punctul 
culminant la măsurile 70-71: cresc, poco a poco, sonoro, mf, f, ff.

După această extraordinară explozie sonoră dinamica scade, tensiunile se 
șterg: descr., poco a poco rit. con rareafazione, molto espressivo, conducând spre 
o zonă mai calmă, în care -  la sfârșitul măsurii 80 - se așterne o liniște totală, 
realizându-se un moment de minim dinamic unu.

Secțiunea a treia se încheie cu revenirea flautului bas, care face o scurtă 
codetta, rememorând sonoritățile și starea de început: calm, grav, liniștit.

q= 56

Ex. 3: secțiunea a treia

Secțiunea a patra (măsurile 89-112) începe cu o notă lungă a flautului pe 
sunetul re - inițiind o cantilenă, iar harpa cântă flajolete repetate de si, ca o 
invocație calmă, lentă. De la măsura 91 orchestra și flautul solo creează o masă 
sonoră uniformă, cu sunete discrete în pp, molto espressivo, peste care harpa 
suprapune o nouă configurație sonoră cu profil cantabil, în care predomină valorile 
mari și ritmul de triolete.

Este o desfășurare melodică pe intervale diverse, alternate cu acorduri 
plutitoare. Se cântă molto cantabile, din ce în ce mai sonor și mai mișcat.

Pe fondul general animat și harpa își modifică discursul, care devine mai 
dinamic și mai alert (deciso). La măsura 95 grupa a treia de flaute inițiază o nouă 
casetă improvizatorică, viguroasă și agitată, care antrenează întreaga orchestră 
de flaute într-un vârtej mereu mai sonor, inventivo, giocoso.
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Harpa se oprește două măsuri, ca pentru a-și lua elan pentru atacarea 
castei de tip D de la măsura 103, iar flautele combină mersul melodico-polifonic cu 
cel improvizatoric de virtuozitate. Se creează o sonoritate foarte divers colorată, 
fluidă și tensionată ce culminează în măsurile 107-110.

La măsura 111 se produce o oprire bruscă a valului sonor, oprire ce 
creează, prin contrast, un moment de tensiune -  tensiunea tăcerii, a 
necunoscutului și a neantului.

Tăcerea este întreruptă brutal de patru clustere ale harpei, puternice, ff, con 
bravura, care se rostogolesc agresiv spre registrul grav al harpei într-o scurtă 
improvizație nervoasă, reprezentând finalul tumultuos al secțiunii a patra..

Practic, întreaga secțiune este construită într-un singur sens, mergând de la 
pp la ff și de la calm, reverie și meditație spre o tensionare continuă, până la 
momentul dramatic de la măsura 111.

Pentru frazare se vor urmări evoluțiile dinamice, agogice și expresive, 
încercându-se descifrarea sensului semantic și încărcarea discursului cu energia 
și trăirea emanate de muzică. Interpreții au nevoie de o excepțională capacitate de 
creativitate, fantezie și inventivitate în realizarea casetelor improvizatorice și o 
mare sensibilitate pentru momentele delicate de la începutul secțiunii.

Ex. 4: secțiunea a patra

Secțiunea a cincea (măsurile 113-172 ) începe cu o melopee a flautului 
improvizând pe sunete naturale, armonice, multifonice și efecte fruilato.

La măsura 123 harpa introduce o nouă idee muzicală ce seamănă cu un joc 
de copii, constând în flajolete diafane și suave, cu un profil cantabil - realizat prin 
salturi și ritmuri binare și ternare. Se cântă cu delicatețe, elevato și giocoso.

Jocul flajoletelor trece într-o nouă structură cu alură melodică, realizată 
prin intervale mari -  de preferință septime și none -  evitându-se cu grijă 
consonanțele de tip clasic. Se înfiripă un straniu dialog, sau, mai degrabă două
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Ex. 5b: secțiunea a cincea -  solo harpă: cantilena

Secțiunea a șasea (măsurile 173-190) este, spre deosebire de precedenta 
un modul foarte tensionat, în care tot ansamblul orchestral și soliștii improvizează 
în nuanțe puternice, alternate cu scurte întreruperi și clipe de pp, creând contraste 
puternice. Este o adevărată „nebunie” sonoră, plină de forță și culoare, un vârtej 
ce înaintează vertiginos, cu mici opriri și clipe de respiro, și din nou, se reia vijelia 
sonoră -  parcă mai puternică.

Derularea secțiunii este unisens, pornindu-se „ex abrupto" din ff. După trei 
măsuri de improvizații spectaculoase, harpa și orchestra amuțesc, iar flautul solo 
continuă discret în pp, inventivo. La măsura 177 tăvălugul sonor se declanșează 
din nou, antrenând întregul ansamblu instrumental într-o improvizație ce seamănă 
cu o întrecere gălăgioasă și bezmetică, dar nu pentru mult timp, căci de la măsura 
178 începe un descrescendo general, iar harpa face un scurt popas. Se alătură 
apoi celorlalte instrumente, care-și continuă mersul agevole, inventivo, dar cu o 
mișcare în continuă calmare. Grupele de flaute încep să se subțieze și să se 
retragă pe rând, astfel că sonoritatea devine din ce în ce mai subțire și rarefiată, 
iar instrumentele soli înaintează într-un tempo rit. poco a poco, aerato, liniștind 
treptat discursul, până la estincție.

întreaga secțiune lucrează pe casete improvizatorice, în care fiecare 
instrument pare a cânta liber, dar în fapt își ordonează discursul după regulile 
stabilite de compozitor. Este unul dintre momentele în care se adeveresc cuvintele 
lui Ștefan Niculescu referitoare la despre improvizația controlată în lucrările lui 
Ulpiu Vlad. El spune: „Ulpiu Vlad obligă interpretul nu numai să evite amatorismul, 
soluțiile facile sau automatismele, ci și să gândească în spirit creator actul 
interpretării. Altfel spus, executantul e constrâns să nu „improvizeze” improvizația, 
ci să o practice ca un profesionist. ...Codificările semiografice, odată înțelese, 
exersate și asimilate de interpret, conduc în mod firesc... la organica integrarea 
intervenției improvizate în discursul compozitorului, pe care nu-l alterează, ci îl 
îmbogățește creator”1.

1 Ștefan Niculescu, în Vlad, Ulpiu. Determinări selective în Poetica viselor, Editura Muzicală, București, 
2005, coperta a IV-a.

Secțiunea a șaptea (măsurile 191 al fine) seamănă cu prima, sugerând 
ideea că lucrarea este construită asemenea unei sinusoide, cu urcușuri și 
coborâșuri, urmând însă -  în mare - o formă de arc, ca o întoarcere în timp, ce se 
construiește pornind de la pp spre ff și înapoi la pp, sau de la liniște la tensiune și 
se revine din nou la liniște.
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Pe fondul unor flajolete suspendate, lontano, ale harpei, flautul solo cântă 
sunete multifonice înalte, cu profil delicat de cantilenă evocatoare, în pp, molto 
espressivo. Grupele de flaute se alătură pe rând, desfășurând o masă sonoră 
fluidă de note lungi, triluri, glissandouri, armonice etc., într-o atmosferă și o 
sonoritate „avec des silences ad /¡bitum", care se amplifică și se metamorfozează 
continuu. Crescendoul dinamic și tensional aduce noi forme de exprimare 
instrumentală, structurile muzicale se transformă, caracterul muzical este într-o 
prefacere permanentă.

Orchestra cântă valori din ce în ce mai rapide, multiple apogiaturi, triluri, 
glissando și frullato agevole, misterioso, espressivo, inventivo, harpa trece la un 
mers armonic pe acorduri de cvarte-cvinte, în triolete de doimi-pătrimi, iar flautul 
solo improvizează agil și dezinvolt, într-un mers cvasi independent.

Creșterea și acumularea energetică conduc în mod firesc spre realizarea 
unei densități muzicale excepționale, odată cu apariția casetelor improvizatorice 
de virtuozitate la flaute (măsura 209). Se realizează în acest fel o zonă de maxim 
unu, cu punctul culminant la finalul măsurii 212, urmată subit de un moment de 
minim unu în măsurile 213-214, moment datorat multifonicelor în pp espressivo, 
inventivo ale flautului solist. Această schimbare profundă și bruscă de stare și 
atmosferă creează un contrast neașteptat, spectaculos și binevenit.

Harpa reia mersul ternar, Inversând ordinea valorilor trioletelor și asigurând - 
împreună cu orchestra - un fundal sonor elevat pentru flautul bas, care inițiază o 
nouă cantilenă cu iz de melopee. Se cântă cu un suflu generos și expresiv în 
nuanțe mici și medii.

De la măsura 226 harpa trece pe flajolete aerate și plutitoare, creând un văl 
sonor transparent pentru aulodia cu intonații antice a flautului, ce amintește parcă 
de câmpiile elizee. Totodată orchestra se estompează și dispare treptat, în timp ce 
instrumentele soli își deapănă în continuare povestea sau aducerile aminte, în 
sonorități expresive, rarefiate, lontano, rit., estingendo.

Este un final calm, meditativ și reflexiv, sugerând împăcarea, înălțarea în 
alte sfere spirituale, și poate o nouă deschidere și un nou început, pe o treaptă 
superioară.

q= 50
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Ex. 6a: secțiunea a șaptea -  tutti

Ex. 6b: secțiunea a șaptea - finalul

în loc de concluzii, iată câteva opinii ale compozitorului, sau referiri la 
muzica lui Ulpiu Vald:

„Relația interioară intimă dintre determinare și indeterminare își pune 
amprenta asupra operelor, favorizând însumarea energiei superioare în 
organismul viu al muzicii. Interpreții adevărați înțeleg, investighează și recompun 
planul creației interioare, consecință a conexiunilor la nivelul substanței muzicale 
stabilită prin actul determinativ al compozitorului. în această dimensiune muzica se
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REZONANȚE
CONCERT [*-DrAT MEMORIEI HOLOCAUSWlU

Lucrări dr L'LPIL VLAD

Poetici Uwlor. p iru  III (pun. fund* magnetici) 
I wafaă pentru ditor (flaut, harpă) 

Muzak (violated)
Prin uiaelal rezoM tțdor (flata, harpă, pan, viobned)

Interpret rari

LAURA BURUIANĂ (v»loncel) 
ION IVAN RONCEA lh«pS) 

ION BOGDAN ȘTEFĂSESCU (flaw) 
ROMAN VLAD (pirn)

FredoU MARIN MARIAN BĂLAȘA

afișele concertului Rezonanțe, lucrări de Ulpiu Vlad

Summary

In his work Light for the future, for flute, harp and orchestra of flutes, Vlad 
Ulpiu appeals to the imagination and the fantasy of the interpreters, making them 
share the act of creation. The opera is a plea for colour and melody, for lately 
unheard harmony and polyphony, for unpredictable rhythms and contrasts, which 
come from a very special universe of poetry and sensitive music, being expressed 
through a modal own language, bedded in page by an ingenious and original 
semiotic system.
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